8月23日，新疆维吾尔自治区人民政府新闻办公室举行新闻发布会，解读《稳定肉牛肉羊及奶产业发展九条政策措施》。自治区农业农村厅党组成员、副厅长郑文新，自治区财政厅党组成员、副厅长、一级巡视员朱洁，自治区商务厅党组成员、副厅长居来提·肉孜，中国人民银行新疆分行党委委员、副行长尚晓，国家金融监督管理总局新疆监管局党委委员、副局长张宗武出席发布会介绍有关情况并答记者问。发布会由自治区党委宣传部对外联络处副处长马恒主持。
新疆维吾尔自治区党委宣传部对外联络处副处长马恒：
女士们、先生们、各位记者朋友们：
大家上午好！欢迎出席自治区人民政府新闻办新闻发布会。近日，自治区人民政府办公厅印发的《稳定肉牛肉羊及奶产业发展九条政策措施》，是自治区推动我区现代畜牧业高质量发展的重要举措。今天的发布会是解读九条政策措施并回答大家的提问。出席今天新闻发布会的有：自治区农业农村厅党组成员、副厅长郑文新先生，自治区财政厅党组成员、副厅长、一级巡视员朱洁女士，自治区商务厅党组成员、副厅长居来提·肉孜先生，中国人民银行新疆分行党委委员、副行长尚晓先生，国家金融监督管理总局新疆监管局党委委员、副局长张宗武先生。下面，我们首先有请郑文新先生作情况介绍。
新疆维吾尔自治区农业农村厅党组成员、副厅长郑文新：
女士们、先生们：
大家好！感谢各位媒体朋友长期以来对自治区农业农村工作的关心和支持。近日，自治区印发了《稳定肉牛肉羊及奶产业发展九条政策措施》（以下简称《九条政策措施》）。下面，我向大家就政策出台背景和主要内容作简要介绍。
一、关于文件起草的背景
畜牧业是新疆传统优势产业，作为全国五大牧区之一，新疆依托得天独厚的自然条件，因地制宜发展现代畜牧业。自治区党委、政府深入实施畜牧业振兴行动，建设优质畜产品产业集群，搭建规划体系、政策保障体系、技术支撑体系，多措并举推动畜牧业高质量发展，打造全国重要的畜产品生产基地。上半年，全区肉产量99.8万吨、同比增长7.9%，畜牧业产值达到545.37亿元、同比增长5.5%，畜牧业生产总体稳定。
今年以来，受多方面因素影响，区内外肉类及生鲜乳价格持续走低。自治区党委、政府高度重视当前畜牧业经济形势，多次召开专题会议研究支持畜牧业稳定发展的政策措施，推动全区畜牧业平稳健康发展。
《九条政策措施》立足当下，着眼长远，一方面注重解决当前新疆畜牧业发展主体的现实困难，守住母畜存栏“基本盘”、稳定奶业生产、扶持经营主体，切实帮助企业和农户纾困解难；另一方面，注重提升我区肉牛肉羊及奶产业高质量发展的效益水平，在推动品种品质上下功夫，不断调优畜群结构、延伸产业链条、创新金融政策，加快新疆畜牧业转型升级。
二、关于政策的主要内容
《九条政策措施》聚焦稳主体、保母畜、促信贷、降成本、优结构等关键措施，涉及奶业、肉牛、肉羊、金融、保险等多个领域，明确了补什么、怎么补，重点突出、可操作性强。
在补贴方面，对自治区存栏奶牛100头以上养殖主体中的高产奶牛、使用优质冻精配种产犊的能繁母牛、年出栏羊500只以上养殖主体中的产羔能繁母羊，和开展人工授精经济杂交的产羔能繁母羊进行补贴，对履行合同的乳制品加工企业生产的奶粉、乳酪给予补贴，对养殖主体使用玉米秸秆和非常规饲草资源加工饲料给予补贴。
在金融信贷方面，对区内肉牛肉羊奶牛养殖场（户）、加工企业新申请的一年期及一年期以上生产经营贷款给予财政贴息，续贷业务同样适用。将畜牧业列为“积极支持类”行业，对符合授信条件但暂时经营困难的养殖场（户），不随意限贷、抽贷、断贷。金融机构扩大抵质押担保范围，对符合条件的新增贷款“应贷尽贷”，适度提高肉牛肉羊奶业，及加工企业贷款风险容忍度。
在增加肉类储备方面，在自治区2024年计划应急储备规模基础上，增加牛羊肉储备，对承储企业进行补贴。
在优化政策性保险方面，探索建立政策性养殖业保险承保机构动态调整机制，推动各承保机构提升服务水平、服务质量，引导承保机构从保额优势、价格优势转为服务优势。
上述政策执行时间自2024年7月1日至2026年6月30日，试行2年。《2024年自治区粮棉果畜农业特色产业高质量发展的财政金融支持政策》《关于2024年推动产业帮扶精准到户促进农民持续增收有关工作的通知》《关于进一步加强扶贫小额信贷管理的意见》中，有关支持畜牧业发展的政策措施继续实施，同类政策不重复享受。政策执行期间，适时开展评估，根据肉牛肉羊及奶产业市场行情、发展实际，以及政策实施效果等情况进行动态调整。
我就先介绍这些。谢谢！
马恒：
谢谢郑文新先生的情况介绍。
下面进入记者答问环节，请举手示意，提问前请通报所在的新闻机构。
中国日报记者：
郑文新副厅长您好，我是中国日报记者。《九条政策措施》出台对稳定当前肉牛肉羊及奶产业发展将起到哪些重要作用？如何推动政策落实？谢谢。
郑文新：
非常感谢您的提问。《九条政策措施》预计惠及50余万养殖场户。政策的出台对守住生产母畜基本盘、稳定养殖加工规模、帮助经营主体纾困解难、维护产业链供应链安全、提振产业发展信心具有重要作用。作为农业农村工作主管部门，我们将在以下几个方面着力推动政策落地见效。
在保护生产母畜方面，通过实施优质奶牛养殖、肉牛肉羊能繁母畜补贴，引导养殖场户发展良种畜生产、调整优化畜群结构，预计补贴范围覆盖自治区5万头高产优质奶牛、200万头肉牛能繁母牛和400万只规模养殖场优质能繁母羊群体。
在促进降本增效方面，实施饲草料补贴政策，引导养殖场（户）加大作物秸秆和非常规饲草资源的综合加工利用，减少浪费，降本增效发展养殖业；实施养殖、加工贷款贴息政策，可稳定畜牧业贷款规模500亿元，为贷款主体年节约融资成本10亿元。实施羊人工授精补助政策，引导开展经济杂交，只均增收200元以上。同时，实施奶牛养殖、肉牛肉羊能繁母畜补贴政策，可引导养殖户提升能繁母畜营养水平，提高犊牛羔羊成活率3至5个百分点。
在维护产业链供应链安全方面，实施喷粉、乳酪产品加工补贴政策，鼓励和引导乳制品加工企业扩大生鲜乳收购量，维护生鲜乳购销秩序，保护奶农利益。实施肉类储备政策，增加牛羊肉收储量，稳定市场价格，保障农牧民收入。
为确保政策措施尽快落地见效，目前，自治区农业农村厅正会同财政厅、商务厅、中国人民银行新疆分行、新疆金融监管局等部门，抓紧制定政策实施方案。实施方案将坚持公开公平公正的原则，严格按照《九条政策措施》明确的补贴对象、补贴标准，对符合条件的养殖加工主体应纳尽纳、应补尽补。按照高效快捷的原则，优化补贴政策申请、申报、核定程序，确保补贴资金及时发放到位。
我的回答就到这里，谢谢。
农民日报记者：
朱洁副厅长您好，我是农民日报记者。请问，围绕落实《九条政策措施》，自治区财政资金投入情况如何？谢谢。
新疆维吾尔自治区财政厅党组成员、副厅长、一级巡视员朱洁：
感谢记者朋友的提问。在当前牛羊肉和乳制品价格持续低位运行的市场大环境下，自治区出台稳定肉牛肉羊及奶产业发展九条政策措施，是自治区党委、人民政府稳住畜产品生产基本盘、保障农牧民切身利益、帮助企业渡过难关的关键举措，也将为优化产业结构，推进畜牧产业提档升级，实现高质量发展注入强劲动力。自治区财政将牢固树立“小钱小气、大钱大方”理念，在落实党政机关习惯过紧日子要求，持续压减一般性、非刚性和非重点支出的基础上，加强财政资源统筹，集中财力保障自治区党委、人民政府重大决策部署落实落地。
这次出台的九条政策中有七条涉及财政支出，经测算，自治区财政预计年度投入资金约25.18亿元，主要用在以下四个方面：
一是全力以赴稳住畜牧业生产基本盘。这方面，我们计划拿出资金13亿元，其中，安排10亿元，采取“见犊补母”的方式，对约200万头使用优质种公牛冻精配种产犊的能繁母牛，每头给予500元补贴；安排2亿元，采取“见羔补母”的方式，一方面对规模养殖主体约400万只产羔能繁母羊，每只给予20元补贴，另一方面对以优质肉羊为父本，开展经济杂交的约300万只母羊，每只给予40元补贴；安排1亿元，对规模养殖主体单产达到9吨以上的约5万头优质奶牛，每头给予2000元养殖补贴。
二是引导撬动金融资本加大对畜牧业投入力度。这方面，我们计划拿出资金10亿元，对区内养殖主体和加工企业新申请的一年期及一年期以上的生产经营贷款，按照不高于同期同档次贷款市场报价利率（LPR）的70%、且不超过2%的标准，给予贷款财政贴息，政策执行期间办理的相关续贷业务同样适用。对单个养殖加工主体年度贴息资金不超过200万元；对自治区级以上畜牧业重点龙头企业贴息金额最高不超过1000万元。
三是帮助养殖主体和加工企业节本增效。这方面，我们计划拿出1.94亿元，其中，安排1亿元，对养殖主体利用玉米秸秆制作黄贮、微贮饲料的，每吨补贴50元；安排5000万元，对养殖主体利用棉秸秆、果枝藤条、芦苇等切短揉丝、发酵加工成非常规饲料的，每吨补贴50元；安排4400万元，对加工企业使用生鲜牛乳喷粉和制作乳酪的，每吨补贴4000元。
四是缓解供需矛盾提振市场信心。这方面，我们计划拿出2400万元，参照自治区肉类应急储备管理办法，对牛羊肉储备给予储存、贷款利息、商品损耗、价差、检验检疫等补贴，计划拉动新增牛羊肉储备约3000吨。
下一步，我们将配合农业农村、商务、金融管理等部门，抓紧研究细化实施方案，做好政策动态评估和绩效评价，严格财政资金监管，推动九项政策可操作、能落地、见实效。
我的回答就到这里，谢谢。
新疆日报记者：
尚晓副行长您好，我是新疆日报记者，请问中国人民银行新疆分行将如何支持畜牧业高质量发展、推动《九条政策措施》落实？谢谢。
中国人民银行新疆分行党委委员、副行长尚晓：
感谢您的提问。新疆畜牧业具有得天独厚的自然条件和发展优势。近年来，中国人民银行新疆分行积极支持自治区优质畜（禽）产品产业集群建设，引导辖内金融机构与农业农村部门合作，积极创新金融产品和服务模式，有力保障了我区畜牧业发展。根据监测，截至6月底，全疆畜牧业贷款余额827.32亿元，同比增长6.27%，其中，活畜抵押贷款余额12.9亿元，同比增长5.13%。具体来看，主要做了以下四方面工作：
一是加强顶层设计，完善政策保障。联合自治区和兵团的农业农村部门、金融监管部门等单位，共同印发了《关于支持金融机构创新开展活畜抵押贷款业务的指导意见》，为金融助力畜牧业高质量发展做好制度保障。
二是签订四方协议，信息化赋能金融服务。与自治区农业农村厅、兵团农业农村局、国家金融监督管理总局新疆监管局四方，共同签订了《推动新疆畜牧兽医大数据平台应用强化金融保险支持畜牧业高质量发展合作协议》，为金融机构开办活畜抵押贷款业务提供可用、可信、可追溯的数据支撑。
三是强化统计监测，积极推广典型经验。按季度对金融机构贷款额度、利率等进行监测，全面掌握金融机构对畜牧业的金融支持情况。同时，积极梳理各银行业金融机构先进经验和做法，甄选出一批典型案例和优秀信贷服务模式，并在全疆推广。
四是用好考核评估机制，发挥“指挥棒”作用。将金融机构支持畜牧业发展情况作为服务乡村振兴考核评估的重点内容，鼓励金融机构加大畜牧业信贷投入力度。
下一步，中国人民银行新疆分行将重点从以下几个方面推动《九条政策措施》落实：
一是加强信贷支持。引导金融机构加大与总行的对接力度，指导各金融机构将畜牧业列入“积极支持类”行业；对符合条件的新增贷款，做到“应贷尽贷”，持续强化对畜牧业的支持。
二是助力纾困解难。对符合授信条件但暂时经营困难的养殖主体，要求金融机构不随意限贷、抽贷、断贷。同时，引导金融机构通过调整还款方式、设置宽限期、适当降低利率等方式，帮助符合条件的市场主体渡过难关。
三是优化创新抵质押方式。鼓励金融机构将土地经营权、养殖圈舍以及企业订单等纳入抵（质）押、担保范围，用好新疆畜牧兽医大数据平台资源，积极稳妥推进牛羊等活体抵押贷款。
四是强化考核评估。继续发挥金融机构服务乡村振兴考核评估导向作用，引导金融机构聚焦牲畜活体抵押难题，强化科技赋能，推动活畜抵押贷款业务增量扩面。
我的回答就到这里，谢谢。
新华社记者：
居来提·肉孜副厅长您好，我是新华社记者。《九条政策措施》中明确提出要增加肉类储备规模，请介绍一下有关情况。谢谢。
新疆维吾尔自治区商务厅党组成员、副厅长居来提·肉孜：
感谢您的关注和提问。今年以来，受各方面因素影响，区内畜产品外销渠道不畅，全区出疆活牛、牛肉及副产品同比减少2.3万吨，疆内市场供给量增加，牛羊肉市场价格受到影响。目前，国家已经建立了肉类储备制度，成为实施宏观调控的重要手段。从自治区层面来看，商务厅联合发改委、财政厅建立了自治区肉类应急储备机制，进一步明确了自治区级肉类储备的规模和投放要求，在应对重大自然灾害，保障重点节假日市场供应、调节市场方面做出了积极贡献。
针对今年畜牧业发展形势，为更好发挥肉类储备对我区畜产业稳增长、调结构“蓄水池”作用，我们遵循“旺储淡销”的基本规律，按照“政府委托、企业承储、市场化运作”原则，综合考量地域分布、消费习惯、市场需求、养殖规模等因素，计划在原有肉类应急储备的基础上再增加牛羊肉储备3000吨，用于提振市场信心，缓解牛羊肉市场阶段性供给过剩，稳定市场价格，促进农牧民增收。
我的回答就到这里，谢谢。
新疆广播电视台记者：
张宗武副局长您好，我是新疆广播电视台记者。请问当前银行保险机构支持肉牛肉羊和奶产业发展方面有哪些措施？下一步在落实《九条政策措施》方面有哪些打算？
国家金融监督管理总局新疆监管局党委委员、副局长张宗武：
刚才人民银行新疆分行的发布人介绍了金融支持畜牧业发展相关数据。下面我从四个方面介绍当前新疆金融监管局指导督促银行业保险业开展金融支持的情况。
一是统筹形成合力。与人民银行新疆分行联合开展金融支持乡村振兴考核评估工作，鼓励银行业创新畜牧业贷款产品和服务；联合自治区农业农村厅等部门签署强化银行业保险业支持畜牧业高质量发展合作协议，推动利用自治区畜牧兽医大数据发放贷款。
二是加大信贷支持。督促银行机构积极落实中央一号文件精神，结合自治区优质畜产品产业集群建设，持续加大畜牧业贷款投放，丰富抵质押范围，创新知识产权等新型抵质押方式，提高信贷投放水平。
三是组织银行机构为当前发展暂时遇到困难的畜牧业企业开展纾困行动。通过展期、续贷、借新还旧、降低利率等方式做好企业稳贷工作。
四是指导保险机构落实好中央财政补贴型奶牛保险惠民政策。截至2024年6月末，全疆中央财政补贴型奶牛保险承保263.33万头，提供保险保障204.88亿元，赔付10.03亿元，基本实现了“愿保尽保”。
下一步，我局将组织辖内银行保险机构积极落实《九条政策措施》要求。
一是推动银行机构持续完善“敢贷、愿贷、能贷，会贷”工作机制，加大畜牧业贷款投放。
二是推动银行机构在法治化、市场化的前提下，对符合畜牧产业升级方向、有发展前景和一定竞争力但暂时遇到困难的市场主体，不盲目抽贷、断贷、压贷，帮助企业渡过难关。
三是鼓励银行保险机构持续创新畜牧业信贷产品，提高服务水平，满足养殖企业和农户多元化金融需求。
四是积极配合财政等部门共同做好自治区政策性肉牛肉羊保险试点工作，有效提高肉牛肉羊的保险保障水平。
五是推动提高养殖业保险理赔服务水平，通过开展农业保险理赔专项整治等工作，切实提升理赔时效，做到应赔尽赔，实现理赔效率和质量“双提高”。
我的回答到这里。谢谢记者朋友。
马恒：
谢谢张宗武先生的回答，答记者问环节就到这里。大家如果还有问题，在新闻发布会结束后可以向自治区农业农村厅、自治区财政厅、自治区商务厅、中国人民银行新疆分行、国家金融监督管理总局新疆监管局的工作人员进行咨询。
今天的新闻发布会就到这里。谢谢各位发布人、谢谢各位记者朋友，再见。

